



# 奋力描绘高质量发展绿色画卷

绿色，是大自然的颜色，也是古城如皋的发展底色。近年来，我市厚植生态优先、绿色发展理念，坚持以改善生态环境质量为核心，统筹推进环境整治、生态保护、污染防治、执法监管等重点任务，探索绿色发展新模式，不断提升人民群众的环境获得感和幸福感。

## 绿色引领绘就发展蓝图

我市坚定不移地践行“绿水青山就是金山银山”理念，加快推进“十四五”生态环境保护规划、“三线一单”落实落地，招引高质量项目，激发绿色发展的内生动力。2020年6月，投资500亿元的金鹰（如皋）产业园项目签约落户。自项目签约以来，市委、市政府高度重视，全心投入项目建设前期工作，第一时间成立了项目推进领导小组，在项目可行论证、环境影响评价、资源要素保障等多方面进行论证与分析。在服务项目过程中，为了减少环境污染，我市多次与省、南通市相关部门沟通汇报，最终实现造纸项目废水“零排放”，废水全部作为中水回用不外排，清洁生产达到国际国内先进水平。我市坚持生态保护和绿色发展两手抓，对引进的每个项目都严守生态环境底线、严把项目准入关，紧紧围绕“依法依规监管、有力有效服务”的总体要求，聚焦企业关切，及时掌握项目产业定位、要素配置、审批要求以及排污总量需求，腾出环境容量，积极推进排污权交易，精心服务企业绿色发展，助推地方经济高质量发展和生态环境高水平保护双提升。

## 污染防治换来天蓝水净

自污染防治攻坚行动开展以来，我市不断压实各级党委、政府及职能部门生态环境保护责任，强化环境保护“党政同责”“一岗双责”，积极构建党委政府统领全局、有关部门各司其职、全社会齐抓共管的环保大格局。全市污染防治攻坚战实行“周例会、月点评、季考核”机制，市政府每周召集部门、乡镇对重点环境问题分析研判，督促问题整改；每月将环保工作纳入市委、市政府月度工作点评内容，对环境质量、落实整改任务、环境信访问题等进行点评通报；每季度对乡镇污染防治攻坚工作进行考核打分，压实责任。污染防治攻坚关键在落实。我市主动策应供给侧结构性改革，着力推进重点行业企业挥发性有机污染物综合治理、天然气锅炉低氮燃烧改造，严格落实首季争优、春夏攻坚、秋冬季应急管控各项工作部署，围绕扬尘治理、工业废气、餐饮油烟等重点问题，整合监管力量，依法实施分类整治，全力打好蓝天保卫战；全面落实河长制、断面长制，采取控源截污、清淤疏浚、河岸绿化等措施，对城市和乡镇河道进行综合治理，集中攻克老百姓身边的突出生态环境问题，守护一方碧水；通过加强固废处置能力建设，积极推动危废合法合规处置，削减危废库存量，坚决打好净土保卫战。实现天蓝水清地绿，淘汰低端落后产能、转型升级传统产业势

在必行。我市积极推进化工企业“四个一批”专项整治，累计关停化工企业129家、印染企业14家，完成化工企业整治提升45家。坚持精准治污、科学治污、依法治污，开展“散乱污”企业综合整治，完成整治855家，同时建立长效管理机制，严防问题反弹，切实巩固整治效果。2020年，我市收获308个优良天，环境空气质量首次达到国家二级标准；地表水环境质量达到100%优Ⅲ类的目标；土壤分类管控和污染源头治理深入推进，危废固废处置能力不断提升。

## 铁腕执法培育“铁军”精神

“环境质量是人的安身立命之本”“立即排查清楚事故原因，受污染的河水要连夜检测出来”“跟举报人联系一下，我们马上去现场”“立即启动行政处罚程序”“废气收集不完全，这个设备上方要加装吸气罩”……一场场的会议部署、一次次的深夜执法、一家家的现场调研指导，我市在生态环境执法工作中坚持铁腕治污，加大夜查、节假日检查频次，常态化开展专项执法检查，保持严厉打击环境违法行为的高压态势。坚持严格执法与高效服务并行。在日常监管执法同时，不断优化方式，主动靠前服务，积极为企业排查环境问题，提出整改建议，指导企业及时整改，消除环境安全隐患。在疫情防控进入常态化后，为创新执法方式，提高执法效能，我市将正面清单从疫情防控拓展到重污染天气应急和日常执法监管，建立了长化的正面清单制度，全市累计将60余家企纳入环境监督执法正面清单，按需开展帮扶，做到“有需要必服务，无必须不干扰”，督促企业自行守法，推动环保从倒逼发展向激励发展转变。今年以来，依托大数据平台，以在线监控、无人机巡查、自动监控为非现场监管手段，共计核查企业155家，运用监控数据查处环境违法行为8起，生态环境执法监管向智慧化、信息化发展。铁腕执法离不开一支精良的执法队伍。2020年11月，南通市如皋生态环境综合行政执法局正式揭牌，实行“局队合一”，加快形成“利剑斩污”合力，全力打造生态环保铁军。如皋生态环境综合行政执法四局的智慧在全省生态环境行政执法技能竞赛中表现突出，个人总成绩排名第四，被评为“江苏省十佳执法能手”、南通市生态环境系统优秀共产党员，她说：“看到环境质量一天比一天好，人民群众对环保工作的满意度一天比一天高，再苦再累所有的付出都值了。”

## 真心真情办好民生实事

群众利益无小事，一枝一叶总关情。我市



以开展“我为群众办实事”实践活动为契机，着力解决群众关切的热点难点问题，先后对餐饮单位油烟治理、企业 VOCs 及颗粒物综合整治、编制突发环境事件应急预案、重点河道直排企业达标排放智能管理系统项目建设等进行指导，有效解决环境问题，防范环境风险。废水在线监测设备是企业污染防治设施的重要组成部分，在线监测设备运行产生的分析废液属于危险废物，企业在委托资质单位处置时，往往因为环评问题和废液产生量少等原因，造成危废长期无法转运处置的情况。针对基层企业长期以来的呼声、诉求，如皋生态环境局党组召开专题会议，要求迎难而上，主动靠前一步，借助安全生产危险废物专项整治行动，想方设法破解这一废液处置难题。通过多轮会商，2020年10月，最终商定企业在在线监测设备废液由如皋生态环境局危险废物行公账号开具转移联单，委托南通九洲环保科技有限公司（危废处置单位）统一收集，会商结果公布后，全市99家企业迅速报名参加。2021年5月底，所有企业完成废液处置合同的签订，6月初，危废处置单位开始组织正式收集处置工作。收集期间正值疫情形势严峻时期，运输和收集受到不同程度的影响，如皋生态环境局加大协调力度，克服各种困难，最终于8月13日完成了99家企业在线监控设备废液统一收集处置。这一“打包”式废液处置做法，为我市环境保护和经济发展带来“双赢”。疫情防控“战斗警报”拉响后，如皋生态环境局闻令而动，迅速对全市定点医院、集中隔离场所、涉外码头加强监督检查，针对隔离点废弃物的敏感性，执法人员对集中隔离点居住人员及驻点医护人员的产废类型进行梳理，仔细查阅医疗废物产生、转移台账，指导各点位对医疗废物规范收集、转移，要求隔离点直接负责人细化管理手段，强化防护意识，将涉疫生活垃圾纳入医疗废物监管，并督促指导第三方规范做好隔离点消毒、保洁工作，确保做到源头消杀、有效处置。同时，指导各点位严格执行污水消毒处理要求，确保出水安全。仅今年8月份以来，累计出动240余人次，检查点位80多家（次），对检查中发现的问题及时交办、及时整改、及时闭环，有效阻断疫情传播扩散链，在疫情防控一线筑牢环境安全屏障。“金杯银杯不如老百姓的口碑”，生态环境好不好，工作干得行不行，群众说了算。环境信访工作是与百姓近距离接触的桥梁，近年来，我市以群众

满意为宗旨，不断创新环境信访化解工作思路，建立环境信访办理“四步”工作法，通过联系办理、调查核实、反馈回访、跟踪督查四个步骤，对一个举报件先后开展四次回访，全面答复人民群众合理诉求，搭建与百姓沟通的“连心桥”，信访化解攻坚战取得显著成效，环境信访总量大幅下降。

## 生态治理刷新“皋”颜值

初秋时节，站在我市长江岸线放眼望去，岸边层林叠翠、鹭鸟翩翩，一条条绿色的“丝带”将长江点缀得格外美丽。眼前的美景让人怎么也想不到，多年前这里布满大小码头、堆场，到处是高高的吊机和乱搭乱建的工棚。“长江大保护”号角吹响之后，我市出台长江大保护综合整治行动方案，全面推进长江生态环境保护修复，开展非法码头、未批先建等专项整治工作，共拆除31家非法码头、堆场；实施沿江低端低效能企业整顿退出行动，推动企业转型升级；大力发展循环经济，省级以上开发园区全部实施循环改造；开展长江堤防退化林修复，建设长江生态长廊，新建如皋长江大桥植物观光园，守护48公里长江岸线。岸绿了，水也要清。今年6月份，如皋水上绿色综合服务区正式运营，目前，服务区和待泊基地可同时为30条1万吨级以下内河船舶提供“一零两全四免费”服务，实现靠港和锚泊船舶污染物零排放、全接收，在航船舶污染物排放全部达标，以及免费生活垃圾接收、免费生活污水接收、免费水上交通、免费锚泊。如皋水上绿色综合服务区，成为了守护长江生态的“绿色哨岗”。建设环保公共基础设施，实现污染物统一收集、集中治理、稳定达标排放，是建设“绿岛”的应有之义。我市响应省和南通市号召，积极开展绿岛建设试点，建成阳鸿水上洗舱站项目，2020年6月份，该项目成功通过“绿岛”建设试点项目的审查，成为南通市第一批“绿岛”建设试点单位，吸引了十多家中央及省级新闻媒体前来采访报道。潮涌催人进，风正好扬帆。站在“十四五”开局之年，我市以更加昂扬的斗志、更加饱满的干劲，锤炼过硬作风，展现担当作为，深入打好污染防治攻坚战，进一步推进生态文明建设，为更高水平打造美丽江苏“如皋样板”夯实基础，谱写生态“皋颜值”最美的绿色华章。

通讯员 袁华丽 许海霞

